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POT muśı být vypracován RUČNĚ (prośım o slušnou úpravu, nečitelné řešeńı
nebude hodnoceno). U úloh se hodnot́ı nejen výsledné řešeńı, ale též POSTUP!
Pro ověřeńı správnosti výsledk̊u lze použ́ıt výpočetńı program Wolfram Alpha.
Práci je nutné odevzdat v paṕırové podobě na posledńım tutoriálu nebo vložit
naskenovanou jako 1 soubor formátu pdf do odevzdávárny nejpozději do
31.12.2020.

Zadáńı úloh

Př́ıklad 1: Pro následuj́ıćı matice najděte vlastńı č́ısla a také vektory, které
odpov́ıdaj́ı reálným vlastńım č́ısl̊um.

a)

(
2 −7
3 −8

)
b)

(
1 2
−1 3

)

c)

 5 0 0
0 2 0
0 0 1

 d)

 2 1 −1
0 1 1
2 0 −2


Př́ıklad 2: Pomoćı Sylvestrova kritéria rozhodněte o definitnosti kvadratické
formy:

a) 24x2 + 3y2 − 2yz + 2z2 − 12xy + 4xz b) 2x2 − 4xy + 5y2 − 6yz + 3z2

c) −x21 + 4x1x2 + 10x2x3 + 4x22 + 6x23 d) −x2 + 2xy − 5y2 − 4yz − z2

Př́ıklad 3: Najděte lineárńı aproximaci (Taylor̊uv polynom prvńıho řádu) v bodě
[1, 1] pro funkce

a) f(x, y) = e−xy

b) f(x, y) = 2ex
2−y2

c) f(x, y) = ln(1 + xy2)

d) f(x, y) = 1 + ln(2x− y)



Př́ıklad 4: Načrtněte uvedené množiny a rozhodněte, zda jsou konvexńı:

a) {(x, y) : x2 + y2 > 16}

b) {(x, y) : xy ≤ 1}

c) {(x, y) : x ≥ 0, y ≥ 0, xy ≥ 1}

d) {(x, y) : x + y ≤ 2}

Př́ıklad 5: Rozhodněte o konvexitě/konkávnosti uvedených funkćı na množině
M = {(x, y), x > 0, a y > 0}. Zd̊uvodněte!

a) z = x + y2 − ex

b) z = ex+y − y
2

c) z = ln(x + 2y)2

d) z = e2x·y

Př́ıklad 6: Použit́ım grafické metody řešte problémy lineárńıho programováńı
a určete, která omezeńı jsou v bodě optima aktivńı (maj́ı nenulovou st́ınovou
cenu). Zapǐste též duálńı problém.

a) max 3x1 + 4x2 s podmı́nkami

{
3x1 + 2x2 ≤ 6
x1 + 4x2 ≤ 4

x1 ≥ 0, x2 ≥ 0

b) max 2x + 7y s podmı́nkami

{
4x + 5y ≤ 20
3x + 7y ≤ 21

x ≥ 0, y ≥ 0

c) max x + y s podmı́nkami


−x + 2y ≥ 6
x + 2y ≥ 10
3x + y ≤ 15

d) min y − x s podmı́nkami

{
2x + 3y ≤ 12
−2x + y ≤ −1

x ≥ 0, y ≥ 2



Př́ıklad 7: Pro každou z úloh formulujte matematický model a výsledný problém
lineárńıho programováńı řešte graficky.

a) Zákazńık se rozhoduje o nákupu ovoce, přitom má na výběr pomeranče a
jablka. Cena pomeranč̊u je 40 Kč za kg a cena jablek je 25 Kč za kg. Je
známo, že 1 kg pomeranč̊u obsahuje 4 mg vitamı́nu C a 1 kg jablek obsahuje
5 mg vitamı́nu C. Maximalizujte celkový obsah vitamı́nu C v zakoupeném
ovoci, máte-li k dispozici rozpočet 200 Kč a tašku o nosnosti 20 kg.

b) Kandidát na starostu v okresńım městě plánuje posledńı etapu předvolebńı
kampaně, na kterou si vyhradil rozpočet 40 000Kč. Agentura mu nab́ıźı
zajistit vyvěšeńı reklamńıch baner̊u po 500Kč s odhadovným dosahem 3000
lid́ı za baner. Dále je možné objednat odvyśıláńı předvolebńıch spot̊u v
kabelové televizi s cenou 800 Kč a dosahem 7000 lid́ı za jedno odvyśıláńı.
Kandidát rozhodl, že by chtěl objednat alespoň 16 reklam každého druhu,
s podmı́nkou, že zveřejněných baner̊u nebude v́ıce než odvyśılaných spot̊u.
Pomožte navrhnout kampaň v rámci stanoveného rozpočtu, tak aby oslovila
co nejv́ıce lid́ı a přitom splňovala všechny stanovené podmı́nky.

c) V keramické d́ılně vyráběj́ı designové misky a hrnky. K výrobě je potřeba
pouze speciálńı keramická hĺına a kvalifikovaná pracovńı śıla. Tabulka uvád́ı
náročnost jednotlivých produkt̊u na výrobńı zdroje společně s jejich pro-
dejńı cenou.

Výrobek Práce (hodin/ks) Hĺına (kg/ks) Př́ıjem (Kč/ks)

Miska 1 0,4 40

Hrnek 2 0,3 50

Dı́lna má na týden k dispozici 1 pracovńıka s 40-hodinovým pracovńım
týdnem a 12 kg hĺıny, odbyt je zajǐstěn prostřednictv́ım partnerské firmy.
Rozvrhněte výrobu mezi jednotlivé výrobky tak, aby byl maximalizován
zisk.

d) Specializovaný zemědělský obchod prodává směsi hnojiv s obchodńımi názvy
Gro-Plus a Crop-Fast. Směsi maj́ı r̊uzný obsah účinných látek, viz tabulka:

Značka Duśık (kg/baleńı) Fosfor (kg/baleńı)

Gro-Plus 2 4

Crop-Fast 4 3

Zemědělské družstvo potřebuje pro svá pole minimálně 16 kg duśıku a 24
kg fosforu. Jedno baleńı Gro-Plus stoj́ı 60 Kč, zat́ımco baleńı Crop-Fast je
jen za 30 Kč. Navrhněte družstvu, nejlevněǰśı kombinaci hnojiv, tak aby
byly splněny požadavky na obsah účinných látek.



Př́ıklad 8: Užit́ım metody Lagrangeových multiplikátor̊u řešte problém a po-
moćı zjǐstěné hodnoty multiplikátoru odhadněte, o kolik se zvýš́ı optimum při
změně omezeńı o 0, 1.

a) max 2ln(x) + ln(y) za podmı́nky x + y = 1.

b) min 2x + 3y − 4 za podmı́nky x · y = 6.

c) min ex/2 + ey za podmı́nky x + 2y = 4.

d) min x + 4y2 za podmı́nky x · y = 1.

Př́ıklad 9: Pro daný optimalizačńı problém sestavte Lagrangeovu funkci a
vyjádřete Kuhn-Tuckerovy podmı́nky pro optimálńı řešeńı.

a) max 2− x2 − y2 s podmı́nkami x ≥ 1 a y ≥ 2

b) min x2 + x + y2 za podmı́nky x2 + y2 ≤ 1.

c) min (x + 1)2 + 1
4y

2 za podmı́nky 2x + y ≥ 4.

d) min (x− 1)2 + 2(y − 2)2 za podmı́nky x− y ≥ 0.

Př́ıklad 10: Spotřebitel má užitkovou funkci F (x, y), kde x je množstv́ı výrobku
A a y množstv́ı výrobku B. Vyjádřete pro něj mezńı mı́ru substituce mezi A a
B (tj. −y′(x)) a elasticitu (tj. −y

′(x)
y/x ) a vyč́ıslete je pro x = 1, y = 1.

a) F (x, y) =
√
x +
√

4y

b) F (x, y) = 2− ex − ey

c) F (x, y) =
√

2x ·
√
y + 1

d) F (x, y) = ln(1 + 2x) + ln(y + 1)


